

《大公報》獨家揭發 假HPV針襲港 申訴署批無王管

申
訴
署
報
告

《大公報》2019年獨家報道假HPV疫苗襲港事件，引發社會廣泛關注。申訴專員公署其後主動調查政府對私營醫療機構提供疫苗的監管機制，並於昨日發表報告。報告批評政府部門對短缺疫苗監管有三大不足，包括未有把供求情況納入風險評估、衛生署無權巡查私營醫療機構、教育宣傳工作未有做好。公署就疫苗監管機制提出四大建議，並提醒若將來新冠疫苗在港私人市場有供應，相關部門必須做足把關，確保市民在私營醫療機構接種的疫苗品質符合標準。

大公報記者 吳嘉鈴

向當局提出四大建議

就2019年本港有醫務中心涉嫌提供冒牌九價子宮頸癌疫苗，申訴專員公署昨日發表主動調查報告指出，雖然政府以往已有頗全面的監管私營醫療機構所提供的水貨或假貨，惟當局對供不應求的疫苗監管機制並不夠，如衛生署的市場監測機制的風險評估因素未有包括藥劑製品的供求情況，亦無權力單純以偵查冒牌疫苗為由例行巡查私營醫療機構，有關部門也沒有針對接種疫苗的主要群組及做好教育宣傳。

報告又提到，衛生署和海關雖然在發現假疫苗後迅速採取調查和拘捕行動，並引入多項加強監管措施，但食衛局和衛生署未就事件主動向市民詳細交代政府的監管機制及加強監管措施，以釋除市民疑慮，以及教導如何保障自身健康和權益，例如如何查證疫苗是否已註冊和如何驗證疫苗的真偽。

新冠針倘供應私醫須做足把關

公署向有關當局提出四大建議，包括密切觀察加強監管措施的成效及按需要作出調整；把藥劑製品的市場供求情況納入衛生署的市場監測機制風險評估因素；檢討重大

藥劑製品事件發布資訊的機制；以及提高新引進疫苗的資訊透明度。

報告又提到，新冠肺炎正影響全球，疫苗面世初期全球的需求會非常龐大，而有關疫苗的供應、安全性、效用、試驗結果等方面的資訊很容易會出現混亂，甚至引起公眾誤會以至猜疑。雖然現時全球都以政府安排接種疫苗為主，但不排除有生產商會把疫苗供應予個別地方的私人市場，若將來新冠疫苗在香港私人市場有供應，食衛局、衛生署及海關必須做足把關工作，確保市民在私營醫療機構接種的疫苗品質符合標準。

《大公報》在2019年率先揭發水貨HPV疫苗襲港，連串報道引發社會廣泛關注，在內地及香港有逾億的網上點擊率，大批苦主來港追查情況，要求退款；相關診所及公司先後搬遷或結業，有關人士被迫究法律責任，同時令香港各大媒體爭相跟蹤報道。《大公報》更憑藉「HPV疫苗陷阱」獨家報道系列一舉拿下「香港報業公會最佳新聞獎」的「最佳獨家新聞」和「最佳新聞報道」兩項重要大獎。



▲前年本港有醫務中心提供冒牌九價HPV疫苗接種，事件被《大公報》揭露後，引起廣泛反響。



▲發展局局長黃偉綸出席「團結香港基金」論壇致辭時表示，填海是唯一可以真正增加土地來源的方法。

黃偉綸：填海是唯一增加土地方法

【大公報訊】記者吳嘉鈴報道：「明日大嶼」填海研究料年中展開，發展局局長黃偉綸重申，填海是唯一可以真正增加土地來源的方法，其他開發方式僅「左手交右手」，未能增加土地總量；財經事務及庫務局前局長陳家強認為，填海經濟效益大，只要有不同融資方案作平衡，例如發債及公私營合作等，不擔心香港無力負擔。

明日大嶼填海研究年中展開

「明日大嶼」填海計劃獲立法會撥款5.5億元進行為期42個月的工程前期研究，黃偉綸昨日出席「團結香港基金」論壇致辭時表示，填海與香港發展密不可分，本港有6%土地是填海

所得，承載全港七成商業用地及三成居住人口。填海不但可解決住屋問題，亦可處理教育、社福等社會問題。

他又提到，涉及填海1000公頃的「明日大嶼」工程研究正進行招標，預計年中會批出標書並展開研究，需時三年多，其間會有一系列公眾諮詢。

他強調，政府明白市民對填海有不同意見，但其他方案包括土地改劃、新發展區及收回棕地，都只是「左手交右手」，希望公眾支持計劃。

同場的財經事務及庫務局前局長、科大工商管理學院兼任教授陳家強認為，填海是最快解決土地問題的方法，所產生的經濟效益也會很大，

估計東大嶼填海的商業價值「好犀利」，並將成為21世紀的新商業中心區，「我可以擔保，該計劃一定可以回本」，但政府要控制好成本，可考慮發債、公私營合作等不同融資方案。

帶來18萬公營房及可觀收入

合和實業主席胡應湘發表主題演講時指出，填海造地不能一有反對聲音便不做，「明日大嶼」是具前瞻性的長遠投資，不但能帶來可觀的賣地收入以及18萬個公營房屋單位，更能為經濟下行時發揮逆周期作用，透過基建項目帶動企業積極投資，創造多個基層與專業職位，維持社會整體就業，為經濟發展注入新動力。

數碼港招聘博覽 提供200灣區職位空缺

【大公報訊】記者王麗報道：數碼港將於下周舉行網上招聘博覽，有超過170間大型企業和科技公司等參與，共提供逾1300個職位空缺。今年博覽更增設「金融科技人才培育計劃」專區和「大灣區青年就業計劃」虛擬專題展位，主辦方預計今年參加博覽的求職者會較去年增加。

數碼港將於本月12至13日（下周五、六）舉行網上招聘博覽，透過虛擬互動平台連繫創科業界與求職者。今年招聘博覽吸引逾170間大型企業、

科技公司及初創公司參與，合共提供超過1300個職位空缺，較去年增長60%。參加虛擬招聘的公司包括金融科技、智慧生活、數碼娛樂、人工智能、大數據、區塊鏈和網絡安全等範疇，其中金融科技及智慧生活範疇所提供的職位數目最多，分別較去年上升70%及89%。

增設「金融科技人才培訓」計劃

今年博覽增設「金融科技人才培育計劃」專區，即時與金管局及部分參加此計劃的銀行聯繫，為準畢業生

年輕人提供就業及實習機會。此外，博覽亦設有「大灣區青年就業計劃」虛擬專題展位，提供約200個與大灣區相關的工作崗位。

數碼港首席公眾使命官陳思源昨日在簡布會上表示，今年參與招聘博覽的企業數目和所提供的職位數量比去年增加，反映香港在新常態下社會經歷數碼轉型，帶動數碼科技和創科相關職位的需求。他又稱，去年首次網上招聘博覽吸引到約7萬瀏覽人次，預計今年參加人數會有突破。

衛署被指監管三大不足

申訴署批無王管

《大公報》獨家報道



▲▼《大公報》早於政府調查前已以系列形式獨家踢爆假HPV疫苗，引起兩地民衆廣泛關注，更憑藉此系列一舉拿下兩項重要新聞大獎。



認知行為治療改善青少年失眠

【大公報訊】失眠影響身心健康，

過往有研究指出多達10%至36%青少年自青春期開始出現失眠徵狀，嚴重影響青少年的情緒及心理健康。香港中文大學聯同香港大學、加拿大魁北克布拉瓦爾大學心理學院，進行全球首個針對青少年的「預防失眠計劃」，證實認知行為治療能有效將青少年失眠風險減低逾七成。

研究團隊在2015年至2017年邀請了242名有失眠家族病史，以及輕微失眠徵狀的香港中學生參與研究。參加者分為「預防失眠組」及「對照組」，前者會接受為期四周、每周一小時的小組認知行為治療，後者則沒有接受任何干



▲參與計劃的Tommy（右一）表示，在接受認知行為治療後，建立了有規律的睡眠時間，失眠情況大幅改善。

預方案。

結果發現，「預防失眠組」的失眠發生率只有5.8%，遠低於「對照組」的20.7%，失眠風險亦較「對照組」低71%，總睡眠時間亦有增加，抑鬱分數較低。團隊認為，可以通過簡單的認知行為小組學習，有效預防高危青少年出現失眠問題。

中大港大推「預防失眠計劃」

參與計劃時中三的Tommy表示，他讀中學時一周約有兩晚失眠，有時轉反側難以入睡，白天精神欠佳，學業方面受影響。在接受認知行為治療後，建立了有規律的睡眠時間，情況大幅改善。

港大社會科學學院心理學系助理教授李馨表示，「預防失眠計劃」主要針對導致持續失眠的行為和心理因素，如不良睡眠習慣、錯誤睡眠觀念及作息習慣等，參加計劃的青少年需要每周記錄並檢視他們的作息習慣。

中大醫學院精神科學系主任榮潤國指出，失眠會有很多不良影響，例如認知能力受損、學業表現欠佳、生理及情緒出現問題的風險增加等。計劃不但減低高危青少年日後出現失眠的風險，亦改善了與失眠相關的風險因素。研究團隊計劃進一步探討「預防失眠計劃」如何在更多學校或社會層面實施，並評估減輕未來醫療負擔的影響。

入境處推「智傭易」網上辦外傭續約

【大公報訊】記者馮錫雄報道：入境處今日推出「智傭易」服務，外傭續約可以在網上申請及繳費，並透過郵遞方式領取簽證，申請人或僱主毋須親身到入境處繳交簽證費或領取簽證標籤等。

「智傭易」服務啟用後，外傭只要是準備繼續為同一僱主工作，即與同一僱主續約、完成現有合約的剩餘期間，或按疫情的特別安排申請延後返回原居地的外傭，可透過入境處「外籍家庭傭工網上服務」專頁，或入境處流動應用程式遞交申請；獲得批准後，可以透過轉數快、網上銀行、繳費靈、銀行自動

櫃員機，或親身到郵政局或便利店，繳交簽證費。

入境處在確認收妥辦證人士簽證費後，會把簽證及或延期逗留標籤，郵寄至僱主提供的通訊地址，整個申請過程，外傭或僱主均毋須到入境處繳交簽證費或領取簽證標籤。

其他入境簽證的申請、轉換僱主的申請、經其他方式遞交的續聘外傭簽證申請，以及因特殊或個別情況須親身辦理或會面的申請，安排維持不變。

熱線：2824 6111

網頁：www.immd.gov.hk/fdh